

ALEXIS BOUVIER

CREDITORII MORȚEI

PARTEA A DOUA

Panafieu nu vruse să deschidă. Cînd el sosi dimineața la cei doi frați își ceru ertare spunînd că nu dormise acasă. Aceștia îi făcuseră semn să nu vorbească înaintea sora lor care, așezată pe o canapă, cu fruntea între minți, gemea, plîngea, zicînd: — Oh! Dumnezeu! redă-mi-l pentru copilul meu. Fă, Doamne! ca nimica rău să nu i se fi întîmplat, ca să-l revăd și voi uita tot ce sufer.

Cei doi frați plecară îndată, ducînd pe Panafieu cu dîșii. Cînd ajunseră jos, ei ziseră: — Trebuie să ne duceți îndată la omul pe care l-ați arestat.

— Dar ce este nou? întrebă Panafieu.

— Nu ne întreba căci nu putem răspunde.

— Oh! te rog, stăruie Vincent, să plecăm cît de curînd, trebuie ca să văd pe omul acela, trebuie să se slîngă sau să se adevărească în doială care mă roade în acest moment.

— Aidem, zise Panafieu și, oprind o trăsură, se urcă cu cei doi frați, păstrînd cea mai deplină tăcere.

In zadar căuta Panafieu să pătrundă taina care înfășura pe cei doi frați, graba lor, neliniștea și neastîmpărul lor.

Trăsura se îndreptă spre piața Bastiliei, cînd Panafieu zise lui Vicent:

— Acum, de dimineață, am întîlnire cu Eugenia Herval; trebuie să o duc lîngă omul pe care l-am arestat, și vom merge dar ca să o luăm cu noi.

— Așa fi dorit ca să mergem singuri unde se află omul acela. Dar, în sfîrșit fiindcă ai întîlnirea să mergem împreună. Te rog, însă, ca să ne grabim.

Trăsura, eșind din ulița Charlot, se oprî îndată în piața Bastiliei, înaintea unei cafenele.

Panafieu se dete numat de cît jos și, adresîndu-se doctorului Jobert care îi eșise înaintea, el îl întrebă:

— Este și ea cu tine?

— Da, ea este în trăsura.

— Foarte bine! Sute lîngă dînsa și spune repede vizitului vostru ca să meargă după noi.

Trăsurile străbătură mahalaua Saint-Anton, trecură piața Trounului, apoi cotiră ca să ajungă la Montreuil. Ele apucară pe o împioară, tînd ulița Livezilor, trecură prin piața Bisericii și se opriră înaintea unei case burgheze de modestă înfățișare.

Vicent zise lui Panafieu:

— Dorese să văd pe omul acela și să-i vorbesc, singur.

— Se va face cum dorești răspunse Panafieu.

Cei trei oameni se detară jos din înția trăsura; doctorul și femeia ce însoțea se detară jos din a doua trăsura. Panafieu deschise ușa și îl lăgă în casă.

D'abia se incuiau ușa, cînd Calicescu se arătă.

— Pofțiți, zise el recunoscîndu-i, sosiți

la vreme. Dacă n'am fi legat pe omulețul nostru, el s'ar fi gîtit.

După ce înfățișă pe frații Lebrun doctorului Jobert și Eugeniei Herval, el îl pofți pe toți să rămie în salon și zise lui Vicent ca să l'urmeză.

Ei se suiră la catul al doilea. Calicescu care mergea înainte-le, deschise toate ușile. Înaintea ușei salonului, în care ajunseră, era pusă o masă și pe masa aceea se vedeau butelile goale și urmele unui prînz din ajun.

Acolo își petreceau noaptea cei doi pazitori ai arestatului.

Pe un pat, în fund, un om, cu mințile legate, era tîntins, ascunzîndu-și capul între brațe.

Văzînd pe omul acela, Vicent se cutremură, parcă era coprins de friguri.

El se întoarse la Panafieu și arătîndu-i pe Calicescu și pe Petre Stîncă, zise:

— V'am cerut favoarea ca să fiu singur.

— Așa este, răspunse Panafieu.

Apoi, întorcîndu-se la cei doi cărdași:

— Veniți cu mine; d-le Vincent, noi suntem după aceasta; dacă aveți trebuința de noi, strigați-ne.

Cei trei oameni eșiră, închizînd ușa după dîșii.

Omul culcat pe pat se sculă repede auzînd de numele lui Vincent.

Acesta înainte spre dînsul, tremurînd, galben, și îi zise:

— Așa dar tu ai fost, Andrei, tu?... Vincent luă după masă un cuțit și tăia frînghia cu care erau legate mințile cumnatului său.

Acesta era înlemnit și privirea lui se ferea de a întîlni pe aceea a lui Vincent.

— Andrei, reînțepu Vincent, tu ai ucis pe d-na Mazel?

Andrei plecă fruntea și nu răspunse.

— Oh! asta e grozav! exclamă Vincent.

lăsîndu-și capul între minți și smulgîndu-și părul de desnădăjduire.

«Oh! grozav este! tu, cumnatul nostru, singura noastră rudă. Dar, ticălosule, nu te-ai temut de dreptatea cerească în ziua cînd, după ce ai ucis pe tatăl, necinsteai pe copiii lui!»

Andrei nu răspunse; dar zdrobit de grozava învinuire, ascunzîndu-și fața cu mințile, el primea ocarile aceluia pe cari îi făcuse altă de nenorociți.

Vicent se simțea nimicit de înfricoșata lovitură ce primise văzînd pe Andrei. Hotelul de pîlș horcăe în peptul lui, și el plîngea.

Văzînd pe cumnatul său plîngînd și așteptîndu-se să fie ertat, Andrei ridică fruntea și repezîndu-se la genuchii lui, se rugă:

— Ertare! sunt un ticălos! ucide-mă! dar scapă, scapă pe Margareta! scapă pe Corniliu! să nu aștepte ceea ce sunt. Vicent, asta s'a întîmplat într'un moment de nebulie, de furie geloasă... atunci am săvîrșit crima. Am fost mișel că nu m'am dat pe față în ziua în care a fost osîndit tatăl tău. Mi-a fost frică. Vincent ertare! sunt foarte vinovat, dar sunt și nenorocit.

Vicent plîngea mereu și nu l'auzea.

Spăimîntătoare era împrejurarea.

Nenorociții liniți își închinaseră viața spre a găsi pe ucigașul tatălui lor; pentru ca să isbutească, ei lepădaseră orice gînd de familie. Adorînd pe sora lor, ei pusese întru înșă toată iubirea lor; primînd burlăcia, asupra nepotului lor își întorseseră această mare bucurie omenească, paternitatea.

Și, de o dată, nenorociții se pomeneau în fața acestei dileme: sau să jertfească amintirea părintească pentru a cărui spălare își consacraseră viața, sau să jertfească pe cel viu: pe sora lor, care deja suferise a-

lta; pe nepoțelul lor, ființă nevinovată de care cerul le-o trimisese drept învingtore.

Ce era de făcut cu miserabilul care era tatăl nepotului lor?

Dennunțarea lui era pierderea prin infamie a mamei și a copilului! Secretul era moartea înecată, de groază, a mamei și a fiului, siliți să trăiască lîngă ucigașul tatălui și hunicul lor.

Vicent, abătut un moment, se îndreptă, scuturîndu-și capul spre a goni gîndurile cumplite cari îi înbăceau mințea: hotărît, gata la ori-ce, parcă ar fi vrut să iasă înaintea nenorocirei, el zise:

Lacrimile sunt de prisos, trebuie să lucrez, să lucrez repede. Tu ești ucigașul, o știu; nu căuta să mă amăgești atribuind crima unei furii de gelozie. Nu, tu nu ești ucigașul orb, tu nu ești omul care ucide fără conștiință de ceea ce face; tu ești ființa nedemnă care își caută asigurarea vieții sale cu prețul vieții altora.

Andrei ridică ochii și păru că vrea să intrebe.

Vicent urmă:

— Tu ai mai ucis, odinioară, cu aceleași arme, pe o nenorocită care crezuse în iubirea ta; cea femeie se numea Paulina.

Auzind aceste cuvinte, înfățișarea lui Andrei se schimbă de o dată; ochii lui aruncară lacrimi.

El tăcu totuși și Vicent urmă:

— După aceea, tu ai cunoscut pe femeia Mazel, tu, amantul ei, nu înamorat de frumusețea ei, ci căutînd chipul de a te afla singur cu dînsa, ca să o ucizi, spre a o fura.

— Nu-i adevărat! strigă Andrei.

(Va urma)

ATELIER DE LACĂTUȘERIE și pentru CONSTRUCTIUNE DE FIER — **L. HAUG** — Strada Isvor, No. 119 București —

efectuiază tot felul de lucrări de fier pentru Binale, precum: Grilaje, Porți, Balcoane, Uși Ferestre. Marchize, Scări, Lămpl, etc.

specialitate florărie, sere, grădine ne earnă, pavilioane în fier etc. etc.

Primesc comande nentru Provincie: — **Prețuri Moderate** —

VAR HYDRAULIC CALITATE SUPERIOARĂ „**BREAZĂ**” SOCIETATE ROMÂNĂ ANONIMĂ PENTRU FABRICAREA Varului Hydraulic și a Cimentului Roman Mai înainte DAVIDESCU BREAZA & C-ie. PENTRU COMANDE A SE ADRESA REPRESENTANTULUI GENERAL **T. ZWEIFEL**, București, Calea Moșilor, 31. **ȘI LA FILIALELE SALE** GALAȚI, Strada Presei, 20 || IAȘI, Strada de jos, 24. — SAU DIRECT LA FABRICĂ — **Gara Comarnic**

CU PREȚURI FOARTE REDUSE Lămpi, Articole de menajiu, Porțelanuri, Cristaluri de Bacara, Alpaca, etc.

MAȘINE DE Bucătărie Sistem american Cele mai practice și cele mai solide. Băi de zinc, Dușe, Water-Closete, Toat-à-l'égout etc. etc.

W. SINGER București str. Doamnel 8, vis-à-vis de Poștă și Telegraf. 25-1

61, Strada Știrbei-Vodă, 61 IN FABRICA LUI **PAUL MILKER** Se găsește în tot timpul un Mare Asortiment DE ARTICOLE DE VOIAGIU SACI CU NECESAIERE DE TOILETA de la 40 pînă la 350 lei Articole de PLUS gata și de comandă București, 61, Strada Știrbei-Vodă, 61

ALAMBICURILE DERROY-CARANFIL PARIS-GALAȚI

Acest aparat este de o simplitate extraordinară și servește pentru distilarea vinului, mustului de mere, de pere, de prune și de ori-ce fel de fructe. Cu el se poate distila țescovina. drojdiile de vin sau ori-ce soi. precum și florile, semințele și ori-ce fel de plante miroitoare. Se poate fabrica cea mai bună tuică, shloviță și ori-ce spirituri. Acest aparat este cu mult superior cazanelor și Alambicurilor obișnuite, prin aceea că produce sau din o singură dată gradul cerut sau prin rectificarea după voință, un spirt rectificat de o calitate mai bună, cu o economie mai mare de timp, de apă și de combustibil.

A se adresa d-lui **GEORGES A. CARANFIL**, Galați, sau la agenții săi acreditați din diferite țări și localități.

ALBERT BAER BUCUREȘTI, Strada Numa Pompiliu No. 7

LITO-TIPOGRAFIA

Specialități: Cărți didactice, hărți geografice, etichete de caligrafie și desen, avrage științifice ilustrate, etichete pentru tot felul de industrie și comerț. Asamblarea și compunerea pentru scrisori, plicuri comerciale etc. etc.

Fabrica de Cartonage

Specialități: Cartonage și tot felul de ambalajiu și etichetă pentru farmacie, Cutii pentru Cofetării, Săpunării, Particulei, etc. etc.

Prețuri curente gratis și franco

Se trimite un amplotat complet al IS abilitentului pentru primirea unei comande cit de mică.

Inainte de a cumpăra orî ce mașină agricolă sau industrială **Cercetați Marele Deposit de Mașine și Unelte Agricole** Sau cereți Catalogul ilustrat al casei **EUGENIU BEHLES**

Representant și depositar al renumitei fabrici **TH. FLÖTHER** din Germania

București, — Strada Bibescu-Vodă 1, 2 și 4

PLUGURI UNIVERSALE de oțel perfecționate. Pluguri cu 2, 3 și 4 brăzdare, tot-d'a-una 4-500 pluguri în depozit **PLUGURI CU SEMANATOR DE PORUMB, PLUGURI NORMALE**

Locomobile și Treerători de 6, 8, 10 și 12 cai putere Premiate cu cea mai înaltă distincțiune, adică cu unica Mare Medalie de Aur (La concursul de Treerători de la Herestrău 1891)

GARANȚIE ABSOLUTĂ PENTRU BUNĂ FUNCȚIONARE ȘI MATERIAL SOLID

SEMANATORI manuale, în lat și în rînduri **TRIORI** **VÎNTURATORI** **GRAPE DE FIER** flexibile și diagonale **GREBLE DE FÂN**

Batoze de porumb manuale și cu aburi **Mașine de tăiat pae și fîn** **Răriți, Cultivatori, Tăvăluc**

POMPE pentru spălatul cazanelor, de incendiu și de grădini

Secerătoarea „Bonnie” CU APARAT DE LEGAT SNOPI ȘI CUTĂIȘUL LA DREAPTA Model 1896. Cele mai solide și ușoare construite cu totul de oțel din renumita fabrică JOHNSTON HARVESTER C-nie, Batavia (America).

Pietre de moară franceze || **MORI** pe postament de fier și lemn simple, duble, triple și quadruple **INSTALAȚIUNI DE MORI PERFECT AUTOMATICE CU VALȚURI**